Meranie odporu

Uloha 1) Meranie odporu na Wheastonovom mostiku:
2) Vypocet parametrov Wheastonovho mostika z nameranych hodnét odporu

1. Teoreticky uvod:
Navod na pouzitie predlozeného Wheastonovho mostika

Batériu pripojime na svorku B, galvanometer na G a merany odpor na X. Ak je prepina¢ v polohe 0 je
batéria vypnuta. Ak je v polohe Z; je batéria zapnuta a galvanometer pripojeny cez tlacidlo a odpor 100000Q.
V polohe Z; je odpor vyradeny. Pomerové odpory sa dvojité a radia sa kolikovym prepinadom. Meriame
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Cervene oznaCenymi a kontrolujeme modro oznadenymi. Obvykle sa meria napétim 4V. Pri vi&sich odporoch

w s

mdZe byt napitie vysSie, ale je nutné kontrolovat, aby zataZenie odporov kii€ovych a pomerovych
neprekroCilo dovolené hodnoty zapisané na schéme. Po merani prepnite vidy prepinaé na 0. KIagové
prepinaCe su dostupné po odstraneni panelu. PribliZne raz za rok je potrebné kontakty vy¢istif.

Wheatsonov mostik sa pouziva pre laboratorne meranie velkosti odporu. Teoretické, komplexné rieSenie
Wheastonovho mostika, tj. ur¢enie velkosti pridov a napéti na mostiku, vyzaduje znalost’
transfiguracie(premena, pretvorenia). V praxi sa najastejsie vyskytuje potreba nahradit tzv. zapojenie do
trojuholnika zapojenim do hviezdy. Princip transfigurécie, tj. premeny zapojenia v trojuholniku na zapojenie

vo hviezde spociva v tom, ze vysledny odpor medzi koncovymi bodmi 1, 2, 3 musi byt rovnaky.

Na meranie odporu pouzivame tzv. vyvazeny mostik. Zakladné zapojenie je zrejmé zo schémy. Obecne
nemusime pouzivat’ termin odpor, ale mdZeme hovorit' o impedancii. Povedzme, Ze impedancia Z je
neznama (Z; = Zx). Impedancie Z;, Z3, Z4 menime tak dlho, aZ kym diagonalou nepreteka Ziadny prud.

V praxi to realizujeme tak, Ze do diagonaly zapojime multimeter prepnuty na najmensi moZny rozsah(200pA).
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2. Schéma zapojenia:
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3. TabuPky nameranych a vypec¢itanych hodnéot:
Pre dlohu ¢.1:

Tabulka pre maximalne dovolené

Tabul'ka vypocitanych odporov

napatia
Q A \Y% Odhad hod. {Ucc [V] |Icc[A] R-vypocit
4,9 0,25 | 1,225 49 Q 3 0,246 50Q
8,5 025 | 2,125 8,5Q 3 0,222 8,6 Q
22,8 | 025 5,7 228Q 3 0,144 | 2340
1490 | 0,025 | 33 1,49 kQ 36,3 0,025 | 1,43kQ
4640 | 0025 | 33 466kQ | 363 0,016 | 45kQ
6800 | 0,025 | 33 6,8 kQ 36,3 0,005 | 6,6 kQ
9840 | 0,025 | 33 10 kQ 36,3 0,004 | 9,57kQ
478000 | 0,025 | 33 460 kQ 36,3
960000 | 0,025 | 33 1 MQ 36,3
3300000| 0,025 | 33 3 MQ 36,3
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Pre ulohu ¢.2:

Rcelk =R 9,3 Q Ucc]k = 2,64 \% Iceyk =285 mA
Ryyp =9,322 Q Uwp =264V Ivyp = 283 mA
POZiCia Rlne“ [Q] Rz [Q] Ivyp [A] OdChyl. I Iz]n [A] UVVP[V] OdChyIO U U'Llﬂ [V]
R4 5.1 53 0,182 18,13% | 0,215 0,967 4,45 % 0,924
R, 22 224 0,024 417 % 0,025 0,538 0,56 % 0,541
R; 15 15 0,1 1% 0,099 1,5 1,53 % 1,477
Ry 10,3 10,6 0,158 1,27 % 0,156 1,674 2,45 % 1,633
R;s 8,2 9,0 0,125 4% 0,12 1,125 5,60 % 1,062
4. Vypocet:
- R-R 5315 1860 = R-R, __224:106 o)
" R +R +R, 53+224+15 R, +R,+R, 224+10,6+9
R -R, : " R, -R. :
- R, _ 53.:22.4 2780 R, = - R, _ 22.4-9 480
R +R +R, 53+224+15 R,+R,+R, 224+10,6+9
R -R : -R. )
Rt 22,4 157 7870 - e 10,‘6A9 2270
" R +R +R, 53+224+15 R, +R,+R, 224+10,6+9
(R, +R,XR. +R.) (2,78 +10,6)7,87+9) U 264
R:R4+ 2 i 3 =186+ 2 2 =9322Q [=—=2 =0,2834
¢ R e R, R, 0o6+9+2,78+787 R 9322
U, =1-R, =186-0,283=0,527V U,=U-U, =264-0,527=2113V
L
I, = /) = s =01584=>U,, =1;, R, =0,158-10,6 = 1,674V
R,+R, 278+10,6
U 2133
I = L= =01254> U, =1,,-R, =0,125-9=1125V
R.+R, 787+9
Upe =1-R; =0,283-2,27 = 0,642V U,=U-Upg, =2,64-0,642 =1,998/
I == U, = 1998 =01R24=>U,, =1, -R, =0]182-53 =0,967F
R.+R, 3B5+53
Iy, = U _ _199%8 =0J4A=>U,, =1,,-R, =01-15=15V
Ry +R, 48+15 )
I, =14 —1,,=0182-0,158=0,0244=>U,, =1, R, =0,024-22,4=0,538V
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5. Vyhodnotenie merania:

Meranim sme zistili, Ze meranie odporov Wheastonovym mostikom je vel'mi presné. Vysledky merania sme
porovnali s vypocitanymi hodnotami a priemerna odchylka bola priblizne tri percenta. V porovnani s meranim
klasickym multimetrom je tato metoda nepohodiné aviak v pripade potreby presného merania vel'mi uzitocna.
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